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7
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das 14 às 18 h

4 h de duração*

70 questões

Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.
* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova;
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-

ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

�� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização 
da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, não 
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
to e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado.
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Português	 10 questões

Texto 1  O Ciclista

Curvado no guidão lá vai ele numa chispa. Na esquina 
dá com o sinal vermelho e não se perturba – levanta 
vôo bem na cara do guarda crucificado. No labirinto 
urbano persegue a morte com o trim-trim da campai-
nha: entrega sem derreter sorvete em domicílio.

É sua lâmpada de Aladino a bicicleta e, ao sentar-
-se no selim, liberta o gênio acorrentado ao pedal. 
Indefeso homem, frágil máquina, arremete impávido 
colosso, desvia de fininho o poste e o caminhão; o 
ciclista por muito favor derruba o boné.

Atropela gentilmente e, vespa furiosa que morde, 
ei-lo defunto ao perder o ferrão. Guerreiros inimigos 
trituram com chio de pneus o seu diáfano esqueleto. 
Se não estrebucha ali mesmo, bate o pó da roupa e 

– uma perna mais curta – foge por entre as nuvens, a 
bicicleta no ombro.

Opõe o peito magro ao para-choque do ônibus. 
Salta a poça d’água no asfalto. Num só corpo, touro e 
toureiro, golpeia ferido o ar nos cornos do guidão.

Ao fim do dia, José guarda no canto da casa o 
pássaro de viagem. Enfrenta o sono trim-trim a pé e, 
na primeira esquina, avança pelo céu na contramão, 
trim-trim.

Dalton Trevisan

1.  Assinale a alternativa que se justifica no texto.

a.	 (  )	 O personagem tem uma perna mais curta que 
a outra.

b.	 (  )	 O autor vê a bicicleta e sente-se intimidado, 
pois poderá estrebuchar no chão.

c.	 (  )	 O autor enfrenta a relação com a bicicleta 
como o toureiro e o touro.

d.	 (  )	 Ao final do dia, sonolento, o ciclista ainda 
sente o golpe sofrido no ar nos cornos do 
guidão.

e.	 ( X )	 O personagem mostra controle sobre sua bici-
cleta e, ao nela sentar-se, sente-se preparado 
para o cumprimento de seu compromisso.

Conhecimentos Gerais	 (30 questões)

2.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 As expressões: “afim” e “a fim de”, são 
sinônimas.

b.	 ( X )	 Na expressão “ao sentar-se no selim”, a palavra 
sublinhada tem relação com a palavra sela 
que é homônimo de cela.

c.	 (  )	 Nas frases: “O fundo social pretende diminuir 
a miséria humana” e “Agora é tarde: o navio 
chegou ao fundo”, as palavras sublinhadas são 
parônimas.

d.	 (  )	 Em: “O céu parece de algodão” e “No firma-
mento brilham as estrelas” temos antônimos 
representados pelas palavras sublinhadas.

e.	 (  )	 As frases “Opõe o peito magro ao para-choque 
do ônibus” e “Salta a poça d’água no asfalto” 
nos mostra que o ciclista usa o para-choque 
do ônibus para saltar a poça d’água no asfalto.

3.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 Em “Excelente ciclista, aquele entregador de 
sorvetes”, a vírgula foi usada para separar duas 
enumerações sobre uma mesma pessoa.

b.	 (  )	 Em: “Deve ser engano: nunca fui doutor”, os 
dois pontos foram usados para apresentar 
uma citação.

c.	 ( X )	 Em: “É sua lâmpada de Aladino a bicicleta e, 
ao sentar-se no selim, liberta o gênio acor-
rentado ao pedal”, as vírgulas foram usadas 
para intercalar uma oração que tem valor de 
adjunto adverbial.

d.	 (  )	 Em “Se deres um peixe a um homem, matarás 
sua fome de um dia; se o ensinares a pescar, 
matarás sua fome por toda a vida”, o ponto-e-

-vírgula foi usado para separar frases de sen-
tido semelhante.

e.	 (  )	 Em “No mês de Fevereiro e Março, normal-
mente as atividades escolares têm início”, 
foi usada a inicial maiúscula em Fevereiro e 
Março por se tratar de nomes de meses.
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Texto 2

Rubião fitava a enseada, – eram oito horas da manhã. 
Quem o visse, com os polegares metidos no cordão 
do chambre, à janela de uma grande casa de Botafogo, 
cuidaria que ele admirava aquele pedaço de água 
quieta; mas, em verdade, vos digo que pensava em 
outra cousa. Cortejava o passado com o presente. Que 
era há um ano? Professor. Que é agora? Capitalista. 
Olha para si, para as chinelas (umas chinelas de Túnis, 
que lhe deu recente amigo, Cristiano Palha), para a 
casa, para o jardim, para a enseada, para os morros e 
para o céu; e tudo, desde as chinelas até o céu, tudo 
entra na mesma sensação de propriedade.

– Vejam como Deus escreve direito por linhas tortas, 
pensa ele. Se mana Piedade tem casado com Quincas 
Borba, apenas me daria uma esperança colateral. Não 
casou; ambos morreram, e aqui está tudo comigo; de 
modo que o que parecia uma desgraça…

Que abismo que há entre o espírito e o coração! O 
espírito do ex-professor, vexado daquele pensamento, 
arrepiou caminho, buscou outro assunto, uma canoa 
que ia passando; o coração, porém, deixou-se estar 
a bater de alegria. Que lhe importa a canoa nem o 
canoeiro, que os olhos de Rubião acompanham, arre-
galados? Ele, coração, vai dizendo que, uma vez que 
a mana Piedade tinha de morrer, foi bom que não 
casasse; podia vir um filho ou uma filha… – Bonita 
canoa! – Antes assim! – Como obedece bem aos 
remos do homem! – O certo é que eles estão no céu!

Fragmento inicial do romance Quincas Borba, de Machado de Assis.

4.  Observe as frases abaixo:

1.	 Atropela gentilmente e, vespa furiosa que 
morde, ei-lo defunto ao perder o ferrão.

2.	 Se não estrebucha ali mesmo, bate o pó da 
roupa e – uma perna mais curta – foge por 
entre as nuvens, a bicicleta no ombro.

3.	 Na esquina dá com o sinal vermelho e não 
se perturba – levanta vôo bem na cara do 
guarda crucificado.

Assinale a alternativa correta.

a.	 ( X )	 A frase 2 apresenta dois verbos usados no 
presente do indicativo, revelando fatos no 
momento em que acontece, ou seja, simultâ-
neos à fala.

b.	 (  )	 Na frase 1, a expressão “ei-lo defunto” foi cons-
truída tomando por base o verbo ser acres-
cido do pronome ele, o que equivale dizer: 

“eis ele defunto”.
c.	 (  )	 Se passássemos para o imperativo negativo os 

verbos bater e fugir da frase 2, conservando a 
mesma pessoa, teríamos a seguinte constru-
ção: “não bata o pó da roupa” e “ não fuja por 
entre as nuvens”.

d.	 (  )	 Na frase “Opõe o peito magro ao para-choque 
do ônibus” a pessoa do verbo é a terceira do 
singular (ele). Se a frase fosse reescrita tomando 
por base a terceira pessoa do plural, teríamos: 

“Opunha-se o peito magro ao para-choque do 
ônibus”.

e.	 (  )	 Em: “Haviam muitos ciclistas nas ruas desta 
cidade”; o verbo sublinhado está correta-
mente flexionado, pois se relaciona com “mui-
tos ciclistas”.
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7.  Observe as frases abaixo:

1.	 Minha irmã está meio exausta.
2.	 Vossa Senhoria já sabíeis das últimas notícias?
3.	 Tu, ele e eu somos capitalistas, não há como 

negar.
4.	 Vende-se alguns apartamentos.
5.	 Naquele relógio já soaram duas horas.

Assinale a alternativa que indica todas as frases 
corretas quanto à adequada concordância verbal.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as frases 1, 3 e 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as frases 1, 4 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as frases 2, 3 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as frases 1, 2, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas as frases 1, 2, 3, 4 e 5.

8.  Observe as frases abaixo:

1.	 Nós assistimos a um belo jogo na vitória do 
nosso time.

2.	 Moro à Rua das Flores, esquina com a Avenida 
dos Perfumes.

3.	 Informei Rubião sobre seu comportamento 
capitalista.

4.	 Cheguei no hotel à noite.
5.	 Prefiro muito mais o verão que o inverno.

Assinale a alternativa que indica todas as frases 
corretas quanto à adequada regência verbal.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as frases 1 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as frases 4 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as frases 1, 2 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as frases 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as frases 2, 3 e 5.

5.  Analise as afirmativas abaixo, em relação ao texto 2:

1.	 O personagem estava pensando na transfor-
mação que acontecera em sua vida.

2.	 Rubião era professor e, agora capitalista, sente 
saudades do tempo em que a irmã Piedade 
era viva.

3.	 As reticências usadas ao final do segundo 
parágrafo indicam a suspensão do seguinte 
pensamento de Rubião: “que bom que eles 
morreram, assim herdei toda a fortuna deles”.

4.	 Rubião envergonha-se ao se dar conta que se 
põe a pensar que foi uma coisa boa a morte 
da irmã e de seu melhor amigo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
e.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

6.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 Em: “Olhou à bonita canoa que obedecia às 
mãos do remador para deslizar nas águas”, as 
crases foram usadas de maneira correta.

b.	 (  )	 Se Rubião ainda fosse professor deveria ser 
tratado por Vossa Excelência no caso de se lhe 
enviar um ofício.

c.	 (  )	 Em: “Rubião vem e vê o barco” e “Quincas e 
Piedade vem e vêem o barco”, os verbos estão 
corretamente conjugados, se considerarmos o 
plural de cada um.

d.	 ( X )	 A frase “O espírito do ex-professor, vexado 
daquele pensamento, arrepiou caminho, bus-
cou outro assunto” equivale a “Rubião busca 
pensar em outra coisa, distrair-se”.

e.	 (  )	 Na frase “Cortejava o passado com o presente” 
o verbo “cortejava” está no pretérito per-
feito (ou seja, no tempo passado) e significa 

“comparar”.
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Atualidades	 10 questões

11.  As autoridades brasileiras que combatem a disse-
minação das drogas, que destroem milhares de vidas 
todos os anos, têm uma nova fonte de preocupação, 
o “oxi”.

Assinale a alternativa correta a respeito do assunto.

a.	 (  )	 O oxi é uma nova droga sintética que, pro-
duzida a partir do bicarbonato de sódio e do 
amoníaco, embora altamente viciante, preju-
dica bem menos a saúde do que o crack.

b.	 ( X )	 As pedras de oxi são feitas de pasta base de 
cocaína, acrescida de cal virgem, querosene 
ou gasolina, e são mais baratas, viciantes e 
prejudiciais à saúde do que o crack.

c.	 (  )	 As pedras de oxi são a grande novidade da 
região da Cracolândia em São Paulo e em 
outros centros consumidores. Parecidas com 
o crack e com o mesmo poder destruidor, não 
têm o mesmo apelo do preço, uma vez que 
têm custo muito mais elevado.

d.	 (  )	 O oxi não é tão ameaçador quanto o crack, 
pois é muito mais caro do que o seu anteces-
sor e exige quantidades bem maiores para 
fazer o mesmo efeito. Consumida pela classe 
alta, dificilmente vai chegar às ruas e se tor-
nar acessível aos clientes com menor poder 
aquisitivo.

e.	 (  )	 Crack, oxi, haxixe e maconha são drogas 
pouco perigosas que os meios de comunica-
ção demonizaram. Na realidade, são menos 
prejudiciais que a nicotina, vendida livre-
mente em toda a parte, e têm efeito menos 
degradante que outras drogas socialmente 
aceitas, como o álcool.

9.  Assinale a alternativa correta de acordo com a 
Redação Oficial.

a.	 (  )	 Ofício e Memorando são documentos oficiais 
que têm a mesma finalidade e destino, apenas 
um é mais formal que o outro.

b.	 (  )	 Os pronomes de tratamento se referem à 
segunda pessoa gramatical no singular (vós) 
e levam a concordância para a terceira pessoa 
do plural (ele).

c.	 (  )	 Está correto o uso do pronome no seguinte 
fecho de um ofício: “Sabendo de vossa com-
preensão, agradecemos antecipadamente”.

d.	 (  )	 “Digníssimo Senhor”, seguido do cargo res-
pectivo é o vocativo correto para uso em 
comunicações dirigidas aos Chefes de Poder.

e.	 ( X )	 Nos adjetivos referidos aos pronomes de tra-
tamento, o gênero gramatical deve coincidir 
com o sexo da pessoa a que se refere. Por 
exemplo: “Vossa Excelência está atarefado” e 

“Vossa Excelência está atarefada”, para homem 
e mulher respectivamente.

10.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 Em: “Se ele propor uma boa oferta e manter 
sua palavra, faremos o acordo”, os verbos 
foram corretamente conjugados.

b.	 (  )	 A frase: “Quando tu veres Rubião, diga a ele 
que quero falar-lhe” apresenta quatro verbos 
conjugados corretamente, embora em tem-
pos e modos diferentes.

c.	 (  )	 Na frase “Não polua o ar, pois precisamos dele 
limpo” a conjunção “pois” estabelece uma 
relação de contraste entre as duas orações.

d.	 ( X )	 Na frase “Correu uma faísca que cortou a 
árvore, tive ânsia de correr, mas fiquei refém 
do meu medo”, todas as palavras foram corre-
tamente acentuadas.

e.	 (  )	 Em: “Traz contigo seu material, faremos hoje 
a reforma pretendida” os pronomes sublinha-
dos estão usados de forma correta.
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14.  A cada dia que passa nos tornamos mais depen-
dentes dos gadgets, sem os quais as tarefas do dia a 
dia, para a maioria das pessoas, seriam muito mais 
morosas e difíceis.

Assinale a alternativa que indica o significado da 
expressão gadgets a que nos referimos.

a.	 (  )	 Essa palavra indica os aparelhos domésticos 
dos quais dependemos como televisores, 
desktops, telefones fixos, fogões, refrigerado-
res, fornos de micro-ondas, etc.

b.	 (  )	 Chamamos de gadgets os aparelhos que são 
capazes de receber mensagens de texto, mas 
não podem transmitir a resposta a quem as 
enviou.

c.	 ( X )	 São comumente assim chamados os disposi-
tivos portáteis como PDAs, telefones celulares, 
smartphones, tocadores de MP 3, etc, e tam-
bém inúmeros mini aplicativos que incremen-
tam sites ou computadores.

d.	 (  )	 Gadgets ou desktops são equipamentos 
que processam milhões de informações por 
segundo. Entre eles estão os computadores 
pessoais, televisores de plasma e LCD, relógios 
digitais, aparelhos de som, refrigeradores e 
equipamentos domésticos que tenham circui-
tos eletrônicos e dispositivos portáteis.

e.	 (  )	 Os gadgets são equipamentos eletro-mecâni-
cos capazes de realizar trabalhos penosos e 
perigosos, tais como retroescavadeiras, munks, 
perfuradores de túneis e robôs empregados 
na indústria automotiva.

12.  Recentemente as erupções de vulcões como a do 
chileno Puyehue-Caulle, causaram grandes transtornos 
aos viajantes e grandes prejuízos econômicos.

Assinale a alternativa que indica uma das consequên-
cias desses eventos.

a.	 (  )	 As nuvens de cinza, por seu alto grau de 
toxicidade, causaram milhares de mortos na 
Islândia, Chile e Argentina.

b.	 (  )	 As nuvens provocadas pelas erupções dos 
vulcões espalham radioatividade em grandes 
concentrações que podem causar câncer e 
outras doenças.

c.	 ( X )	 As nuvens de cinza, causadas pela erupção, 
atrapalham o tráfego aéreo provocando o 
adiamento e cancelamento de voos.

d.	 (  )	 As erupções vulcânicas, a curto prazo, trazem 
grandes lucros para a indústria do turismo por 
atrair grande número de visitantes.

e.	 (  )	 Em muitos países como Islândia, Groenlândia 
e Noruega, o magma expelido pela cratera 
dos vulcões é totalmente aproveitado para a 
geração de energia, contribuindo para a con-
servação do meio ambiente.

13.  Uma nova ameaça à saúde pública assustou 
a Europa. Trata-se de uma bactéria provavelmente 
transmitida pela ingestão de alimentos, embora não 
se descarte outras formas de transmissão como a água 
ou o contato com pessoas infectadas.

O comentário faz referência à bactéria:

a.	 ( X )	 E. coli
b.	 (  )	 Taenia saginata
c.	 (  )	 Chlamydia trachomatis
d.	 (  )	 Thiomargarita namibiensis
e.	 (  )	 Mycobacterium tuberculosis
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17.  No dia 20 de abril de 1999, em Jefferson, Colorado, 
Estados Unidos, os estudantes Eric Harris e Dylan 
Klebold atiraram em colegas e professores no que a 
imprensa denominou de “Massacre de Columbine”.

Assinale a alternativa que indica fato semelhante ocor-
rido em nosso país.

a.	 (  )	 No dia 1o de agosto de 1966, Charles Whitman 
subiu numa torre e começou a atirar, fazendo 
dezenas de vítimas.

b.	 ( X )	 Na manhã do dia 7 de abril adolescentes com 
idades entre 12 e 15 anos foram mortos em 
uma escola municipal, no bairro do Realengo, 
no Rio de Janeiro.

c.	 (  )	 Na madrugada do dia 23 de julho de 1993, 
próximo à Igreja da Candelária, no centro 
da cidade do Rio de Janeiro, seis menores e 
dois maiores sem-tetos foram friamente 
assassinados.

d.	 (  )	 Em abril de 1996, no município de Eldorado 
do Carajás, dezenove trabalhadores sem-terra 
foram mortos em confronto com a Polícia do 
Pará.

e.	 (  )	 No dia 6 de dezembro de 1989, 14 mulheres 
foram mortas e mais de uma dezena de pes-
soas feridas por Marc Lepine, no pior massacre 
escolar da história do Canadá.

18.  No mês de junho, em Santo Amaro da Imperatriz, 
na Trindade, Lagoa da Conceição, Palhoça e em muitos 
outros lugares do litoral catarinense, realiza-se uma 
festa religiosa, provavelmente trazida pelos colonos 
açorianos, que se inicia com a coroação do Imperador 
e da Imperatriz, pessoas escolhidas entre os membros 
da comunidade.

Assinale a alternativa que identifica a festividade a que 
se refere o texto.

a.	 (  )	 Terno de Reis
b.	 (  )	 Pão por Deus
c.	 (  )	 Festa de São João
d.	 ( X )	 Festa do Divino Espírito Santo
e.	 (  )	 Procissão do Senhor dos Passos

15.  O governo da Inglaterra anunciou a instalação, 
perto de Trafalgar Square, no centro de Londres, de 
uma estátua do cosmonauta russo Yuri Gagarin 
(1934-1968).

Assinale a alternativa que indica o fato a que Gagarin 
pode ser associado.

a.	 (  )	 Foi o primeiro homem a pisar no solo lunar.
b.	 (  )	 Atribui-se a Gagarin a frase “A terra é azul!” ao 

contemplar o planeta Terra do solo lunar.
c.	 (  )	 Gagarin e Valentina Tereskova foram os pri-

meiros seres vivos lançados ao espaço.
d.	 ( X )	 Youri Gagarin deu, há 50 anos, uma volta 

completa na Terra, a bordo na nave espacial 
soviética Vostok-1.

e.	 (  )	 Youri Gagarin foi a primeira vítima soviética 
da conquista do espaço. Morreu quando o 
ônibus espacial que comandava espatifou-se 
ao entrar na atmosfera terrestre.

16.  O extrativista paraense José Cláudio Ribeiro da 
Silva e sua mulher Maria do Espírito Santo Silva foram 
assassinados recentemente, no sudeste do Pará. 
Dedicavam-se a combater invasores das suas terras 
que tentavam roubar madeira.

Assinale a alternativa em que todos os personagens 
listados foram líderes assassinados por sua luta pela 
preservação da natureza.

a.	 (  )	 Leon Trotsky – Dorothy Stang –  
Dionísio Ribeiro

b.	 (  )	 Chico Mendes – Dorothy Stang –  
Clementino de Brito

c.	 (  )	 Chico Mendes – José Mujica –  
José Luís Alves Serpa

d.	 (  )	 Chico Mendes – Dorothy Stang –  
Rosa de Luxemburgo

e.	 ( X )	 Chico Mendes – Dorothy Stang –  
Dionísio Júlio Ribeiro Filho (Dionísio Ribeiro)
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Língua Inglesa	 5 questões

Brazilian Artist’s Open Letter  
on Amazon Deforestation

We just celebrated the smallest Amazon Rainforest 
deforestation rate of the past three years: 17,000 
square kilometers. This corresponds to almost half the 
size of the Netherlands. We have already destroyed 
16% of the total rainforest area, which corresponds to 
twice the size of Germany. We do not have a reason 
to celebrate it at all. The Amazon is the planet’s lung, 
servicing Brazil and the world. This green vastness 
enables the existence of the most luxuriant forest on 
Earth, and helps to regulate the planet’s temperature.

The forest’s exuberance has been tainted by unscrupu-
lous people. Even after Chico Mendes’s blood sealed 
the men / nature pact, even after the forest people’s 
alliance “for the right to leave our forests untouched,” 
Amazon deforestation continues.

As in the past, we consider the rainforest to be an 
obstacle to progress. An enormous land stock that 
could be turned into pastures, soybean plantations, 
or even renewable energy sources. The slashing and 
burning of the forest are symbols of our inability to 
understand the instability of the Amazon ecosystem 
and how to deal with it.

Thus, the only reasonable procedure to diminish the 
almost irreversible effects of deforestation is given 
under § 4 of Article 225, of our Federal Constitution:

“The Brazilian Amazon Rainforest (…) is a national heri-
tage, and it will be used within the requirements of 
the law, which assure preservation of the environment.”

We ask for the immediate halt of Brazilian Amazon 
Rainforest deforestation. Now!

We are Forest people!

Glossary

Tainted (adj): something that is tainted is spoiled by 
an unpleasant feature or quality that often makes 
people not want to be involved with it.

Slash (v): to cut something in a violent way.

Halt (n): a permanent stop in a process.

19.  Analise as afirmativas abaixo a respeito da econo-
mia catarinense:

1.	 Santa Catarina está entre os principais Estados 
produtores de alimentos.

2.	 Não obstante sua diversificada agricultura e 
indústria, Santa Catarina, pela exiguidade do 
seu território, ocupa apenas o 16o lugar entre 
os Estados exportadores.

3.	 As atividades do agronegócio têm grande 
participação no PIB estadual.

4.	 O nosso Estado é grande produtor de cebola, 
maçã, carnes suínas, carne de frangos, alho, 
fumo e mel de abelhas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 Estão corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
b.	 (  )	 Estão corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
c.	 ( X )	 Estão corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 (  )	 Estão corretas apenas as afirmações 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 Estão corretos as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

20.  Santa Catarina enfrenta sérios problemas ambien-
tais, muitos deles associados à agropecuária.

Examine a lista de problemas abaixo e identifique 
aqueles existentes em nosso Estado e que podem ser 
ligados a essa atividade.

1.	 Poluição das águas pelo uso de agrotóxicos.
2.	 Oxidação térmica da pirita contida no rejeito 

piritoso.
3.	 Concentração de dejetos suínos.

Assinale a alternativa em que se apontam todos os 
problemas que ocorrem em Santa Catarina.

a.	 (  )	 Apenas o problema apontado em 1.
b.	 (  )	 Apenas o problema apontado em 3.
c.	 (  )	 Apenas os problemas apontados em 1 e 2.
d.	 ( X )	 Apenas os problemas apontados em 1 e 3.
e.	 (  )	 Os problemas apontados em 1, 2 e 3.
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Concurso Público

24.  The alternative which contains the correct infini-
tive forms of: given, been and could, is:

a.	 (  )	 gave, were, should.
b.	 (  )	 gave, be, should.
c.	 (  )	 give, were, can.
d.	 (  )	 give, was, can.
e.	 ( X )	 give, be, can.

25.  The (‘s) apostrophe (s) used in the expressions 
below:

�� “The Amazon is the planet’s lung”
�� “Even after Chico Mendes’s blood”

are used in the text as examples of:

a.	 ( X )	 possessive forms.
b.	 (  )	 possessive pronouns.
c.	 (  )	 possessive adjectives.
d.	 (  )	 contracted forms of the verb ‘to be’ in the 

third person singular.
e.	 (  )	 contracted forms of the verb ‘to have’ in the 

third person singular.

Conhecimentos de Informática	 5 questões

26.  Considere a seguinte planilha do Microsoft Excel:

Assinale a alternativa que apresenta o resultado cor-
reto produzido pela fórmula:

=SOMA(A1:B2;B2:D4)

a.	 (  )	 100
b.	 (  )	 140
c.	 (  )	 360
d.	 ( X )	 400
e.	 (  )	 500

21.  Who are the forest people in the sentence: “We 
are forest people!”? Choose the correct alternative to 
answer this question:

a.	 (  )	 They are the ones who plant soybeans.
b.	 (  )	 They are the ones who are from Netherlands.
c.	 ( X )	 They are the artists who sign the letter against 

Amazon deforestation.
d.	 (  )	 They are the unscrupulous people who are 

against Amazon deforestation.
e.	 (  )	 They are the artists who can’t prevent the 

Amazon deforestation.

22.  According to the text, it’s correct to say that:

a.	 ( X )	 The Amazon rainforest serves the world and 
Brazil because it is the planet’s lung.

b.	 (  )	 Chico Mendes is still fighting to establish a 
pact between men and nature.

c.	 (  )	 The Amazon Rainforest increases the planet’s 
temperature year by year.

d.	 (  )	 The Amazon Rainforest is considered by 
the government of Brazil as an obstacle to 
progress.

e.	 (  )	 The two symbols of the forest’s exuberance 
are slashing and burning.

23.  The underlined adjectives in the sentences below:

�� “celebrated the smallest Amazon Rainforest”
�� “the existence of the most luxuriant forest on 

Earth”

are used in the text in the:

a.	 (  )	 superlative of inferiority degree.
b.	 ( X )	 superlative of superiority degree.
c.	 (  )	 comparative of superiority degree.
d.	 (  )	 comparative of superiority degree.
e.	 (  )	 comparative of inferiority degree.
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29.  Identifique as afirmações verdadeiras ( V ) e 
falsas ( F ) a respeito das aplicações que visam  
garantir a segurança de computadores.

(  )	 Os programas anti-spyware têm a finalidade 
de impedir que o usuário receba mensagens 
de correio eletrônico nas quais o remetente 
forja uma identidade falsa, com o intuito de 
convencê-lo a fornecer informações sigilosas, 
como números de contas bancárias e de car-
tões de crédito.

(  )	 Os filtros de phishing evitam que, ao navegar 
na Web, o usuário infecte seu computador 
com um software espião, que vasculhará o 
computador em busca de informações que 
possam ser utilizadas em fraudes financeiras, 
como números de contas bancárias e de car-
tões de crédito.

(  )	 Uma das formas mais comuns de propagação 
de softwares maliciosos é através de anexos 
contidos em mensagens de correio eletrô-
nico. Os aplicativos de segurança são capazes 
de identificar um grande percentual desses 
softwares maliciosos, evitando a infecção do 
computador.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 V – F – F
b.	 (  )	 V – F – V
c.	 (  )	 V – V – F
d.	 (  )	 F – V – V
e.	 ( X )	 F – F – V

27.  Assinale a alternativa correta a respeito dos siste-
mas operacionais Linux e Windows.

a.	 (  )	 Nos sistemas operacionais Windows e Linux, 
os nomes de pastas/diretórios e arquivos 
devem, necessariamente, iniciar com uma 
letra do alfabeto.

b.	 ( X )	 No sistema operacional Linux, o conteúdo de 
todos os dispositivos de armazenamento em 
funcionamento é apresentado ao usuário sob 
a forma de uma única árvore de diretórios.

c.	 (  )	 No sistema operacional Windows, cada dis-
positivo de armazenamento conectado ao 
computador é associado a uma única letra de 
unidade – por exemplo, C: para o disco rígido, 
D: para o drive de CD/DVD, etc.

d.	 (  )	 Os sistemas operacionais Windows e Linux 
utilizam sistemas de arquivos distintos, impe-
dindo, por exemplo, que um pen drive forma-
tado para uso em um sistema operacional seja 
utilizado no outro.

e.	 (  )	 Arquivos criados no sistema operacional 
Linux devem possuir nomes com até 8 carac-
teres seguidos de uma extensão opcional, 
que consiste em um ponto seguido de até 3 
caracteres.

28.  Assinale a alternativa correta a respeito do 
Microsoft Office e do BR Office.

a.	 (  )	 Os arquivos criados pelos aplicativos do 
Microsoft Office não podem ser abertos pelos 
aplicativos do BR Office.

b.	 (  )	 Os arquivos criados pelos aplicativos do BR 
Office não podem ser abertos pelos aplicati-
vos do Microsoft Office.

c.	 ( X )	 O BR Office possui um aplicativo chamado 
Calc que permite a criação de planilhas ele-
trônicas, apresentando funcionalidades seme-
lhantes às existentes no Microsoft Excel.

d.	 (  )	 O BR Office possui um aplicativo chamado 
Impress que permite a editoração eletrônica 
de documentos, apresentando funcionalida-
des semelhantes às existentes no Microsoft 
Word.

e.	 (  )	 Tanto o Microsoft Office quanto o BR Office 
possuem versões gratuitas para uso domés-
tico, e versões pagas, com funcionalidades 
avançadas, destinadas ao uso corporativo.
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30.  Identifique as afirmações corretas a respeito de 
navegação na Web.

1.	 Um cookie é um programa que adiciona novas 
funcionalidades ao navegador Web, como 
a possibilidade de exibir novos formatos de 
mídia, por exemplo.

2.	 Manter o navegador Web atualizado ajuda 
a evitar que softwares maliciosos venham a 
ameaçar a segurança do computador.

3.	 Os endereços de sites iniciados com ‘https://’ 
exibidos no navegador Web indicam que o 
conteúdo do site foi verificado, não tendo 
sido detectadas ameaças à segurança do com-
putador do usuário.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 ( X )	 É correta apenas a afirmativa 2.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 (  )	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

www.concursosnobrasil.com.br



Companhia Integrada de Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina – CIDASC

	 Página 13

Conhecimentos Específicos	 (40 questões)

31.  Acerca dos princípios fundamentais do direito 
constitucional brasileiro, assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 A regime político adotado no Brasil é o de 
uma federação.

b.	 (  )	 O Brasil é uma república. Essa é a forma de 
Estado adotada em nosso país.

c.	 ( X )	 A Constituição Federal de 1988 não erigiu 
explícitamente a forma republicana de 
governo ao status de cláusula pétrea.

d.	 (  )	 De acordo com a Carta da República, vigora 
em nosso Estado um modelo de democracia 
exclusivamente direta ou participativa.

e.	 (  )	 A Federação brasileira é composta pela 
União, Estados-membros, Distrito Federal e 
Municípios, assegurado o direito de secessão.

32.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 O poder constituinte originário é um poder 
inicial, limitado, autônomo e condicionado.

b.	 ( X )	 O poder constituinte derivado decorrente é 
aquele que a Constituição atribui aos Estados-
membros para se auto-organizarem por meio 
da elaboração de suas próprias Constituições.

c.	 (  )	 As normas constitucionais de eficácia contida 
são aquelas que não produzem os seus efeitos 
essenciais com a simples entrada em vigor.

d.	 (  )	 Um exemplo de norma constitucional de 
eficácia limitada é o art. 5o, XIII, que dispõe: “é 
livre o exercício de qualquer trabalho, ofício 
ou profissão, atendidas as qualificações profis-
sionais que a lei estabelecer”.

e.	 (  )	 O exercício democrático do poder consti-
tuinte ocorre por meio de assembleia, incum-
bida de elaborar uma Constituição do tipo 
outorgada.

33.  A doutrina pátria consagra a existência de diretri-
zes específicas de interpretação constitucional. Dentre 
elas, um princípio estabelece que o órgão encarre-
gado de interpretar a Constituição não pode chegar 
a um resultado que subverta ou perturbe o esquema 
organizatório-funcional estabelecido pelo legislador 
constituinte.

Trata-se do princípio:

a.	 (  )	 da harmonização.
b.	 (  )	 do efeito integrador.
c.	 (  )	 da unidade da Constituição.
d.	 ( X )	 da justeza (ou da conformidade funcional).
e.	 (  )	 da máxima efetividade (ou da eficiência).

34.  Não constitui hipótese de intervenção da União 
nos Estados ou no Distrito Federal:

a.	 (  )	 Manutenção da integridade nacional.
b.	 (  )	 Repulsa de invasão estrangeira ou de uma 

unidade da Federação em outra.
c.	 (  )	 Garantia do livre exercício de qualquer dos 

Poderes nas unidades da Federação.
d.	 (  )	 Reorganização das finanças da unidade da 

Federação que suspender o pagamento da 
dívida fundada por mais de dois anos conse-
cutivos, salvo motivo de força maior.

e.	 ( X )	 Não aplicação do mínimo exigido da receita 
estadual na manutenção e desenvolvimento 
do ensino e nas ações e serviços públicos de 
saúde.
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37.  No tocante às medidas provisórias, é correto 
afirmar:

a.	 (  )	 As medidas provisórias terão sua votação 
iniciada no Senado Federal.

b.	 (  )	 É vedada a edição de medidas provisórias 
sobre matéria relativa a direito penal, proces-
sual penal, direito civil e processual civil.

c.	 (  )	 Se a medida provisória não for apreciada em 
até sessenta dias contados de sua publicação, 
entrará em regime de urgência.

d.	 (  )	 É permitida a reedição, na mesma sessão 
legislativa, de medida provisória que tenha 
perdido sua eficácia por decurso de prazo.

e.	 ( X )	 Em regra, a medida provisória que impli-
que instituição ou majoração de impostos 
somente produzirá efeitos no exercício finan-
ceiro seguinte se houver sido convertida em 
lei até o último dia daquele em que foi editada.

38.  Considerando os direitos políticos definidos na 
Constituição Federal de 1988, assinale a alternativa 
correta.

a.	 ( X )	 Todo elegível é obrigatoriamente eleitor, mas 
nem todo eleitor é elegível.

b.	 (  )	 O referendo é convocado com anterioridade 
ao ato legislativo ou administrativo, cabendo 
ao povo, pelo voto, aprovar ou denegar o que 
lhe tenha sido submetido.

c.	 (  )	 A inelegibilidade relativa impede que o cida-
dão concorra em qualquer eleição, como é o 
caso dos analfabetos.

d.	 (  )	 São condições de elegibilidade, dentre outras, 
o pleno exercício dos direitos políticos, o 
alistamento eleitoral, a filiação partidária e a 
conduta ilibada.

e.	 (  )	 De acordo com o princípio da anualidade ou 
anterioridade, a lei que alterar o processo elei-
toral somente entrará em vigor um ano após a 
data de sua publicação.

35.  Com fundamento nos princípios constitucionais 
orçamentários, assinale a alternativa correta.

a.	 ( X )	 É vedada a realização de despesas ou a assun-
ção de obrigações diretas que excedam os cré-
ditos orçamentários ou os créditos adicionais.

b.	 (  )	 Leis de iniciativa do Congresso Nacional esta-
belecerão o plano plurianual, as diretrizes 
orçamentárias e os orçamentos anuais.

c.	 (  )	 A lei de diretrizes orçamentárias estabelecerá, 
de forma regionalizada, as diretrizes, objetivos 
e metas da administração pública federal para 
as despesas de capital e outras delas decor-
rentes e para as relativas aos programas de 
duração continuada.

d.	 (  )	 De acordo com o princípio da universalidade, a 
lei orçamentária anual não conterá dispositivo 
estranho à previsão da receita e à fixação da 
despesa, não se incluindo na proibição a auto-
rização para abertura de créditos suplementa-
res e contratação de operações de crédito.

e.	 (  )	 A vinculação de receita de impostos a órgão, 
fundo ou despesa é terminantemente proi-
bida pela Constituição, sem qualquer ressalva.

36.  Considerando as disposições constitucionais 
acerca do Sistema Tributário Nacional, assinale a alter-
nativa incorreta.

a.	 (  )	 Compete à União, aos Estados, ao Distrito 
Federal e aos Municípios a instituição de taxas, 
que não poderão ter base de cálculo própria 
de impostos.

b.	 (  )	 Competem à União, em Território Federal, os 
impostos estaduais e, se o Território não for 
dividido em Municípios, cumulativamente, os 
impostos municipais.

c.	 (  )	 O imposto da União sobre importação de pro-
dutos estrangeiros não se sujeita ao princípio 
da anterioridade.

d.	 ( X )	 Todos os tributos terão caráter pessoal e serão 
graduados segundo a capacidade econômica 
do contribuinte.

e.	 (  )	 A imunidade recíproca é extensiva às funda-
ções instituídas e mantidas pelo Poder Público, 
no que se refere ao patrimônio, à renda e aos 
serviços, vinculados a suas finalidades essen-
ciais ou às delas decorrentes.
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42.  A jurisdição é o poder do Estado de solucionar 
os conflitos de interesses com vista à pacificação da 
sociedade. De acordo com o Código de Processo 
Civil, nenhum juiz prestará a tutela jurisdicional senão 
quando a parte ou o interessado a requerer, nos casos 
e forma legais.

Trata-se do princípio:

a.	 (  )	 do juiz natural.
b.	 (  )	 da inevitabilidade.
c.	 (  )	 da indelegabilidade.
d.	 (  )	 da indeclinabilidade.
e.	 ( X )	 da inércia ou dispositivo.

43.  De acordo com o Código de Processo Civil, é cor-
reto afirmar acerca da produção de provas:

a.	 (  )	 Dependem de prova os fatos afirmados por 
uma das partes, mesmo quando confessados 
pela parte contrária.

b.	 (  )	 A confissão judicial faz prova contra o confi-
tente e prejudica os litisconsortes.

c.	 ( X )	 Cessa a fé do documento particular quando, 
assinado em branco, for abusivamente 
preenchido.

d.	 (  )	 Suscitado o incidente de falsidade, não haverá 
suspensão do processo principal.

e.	 (  )	 Não pode depor como testemunha o menor 
de dezoito anos.

44.  De acordo com a Lei de Introdução ao Código 
Civil, é correto afirmar:

a.	 ( X )	 A edição de uma nova lei de caráter especial 
não revoga a lei anterior.

b.	 (  )	 Durante a “vacatio legis” é inaplicável a lei 
anterior.

c.	 (  )	 A ultratividade ocorre quando a lei passa a 
regular fatos ocorridos no passado.

d.	 (  )	 Salvo disposição contrária, a lei revogada se 
restaura por ter a lei revogadora perdido a 
vigência.

e.	 (  )	 A derrogação é a supressão total da norma 
anterior enquanto a ab-rogação torna sem 
efeito apenas uma parte da norma.

39.  É privativo de brasileiro nato o cargo de:

a.	 (  )	 Senador Federal.
b.	 (  )	 Deputado Federal.
c.	 (  )	 Ministro de Estado da Casa Civil.
d.	 ( X )	 Presidente do Supremo Tribunal Federal.
e.	 (  )	 Presidente do Superior Tribunal de Justiça.

40.  Possuem legitimidade para propor ação direta 
de inconstitucionalidade e ação declaratória de 
constitucionalidade:

a.	 (  )	 O Procurador-Geral da República e o 
Presidente do Senado Federal.

b.	 (  )	 O Presidente da Câmara dos Deputados e o 
Presidente da República.

c.	 ( X )	 A Mesa do Senado Federal e o Governador do 
Distrito Federal.

d.	 (  )	 O Conselho Seccional da Ordem dos 
Advogados do Brasil e a Mesa da Câmara dos 
Deputados.

e.	 (  )	 O Governador de Estado e o Presidente da 
Câmara dos Deputados.

41.  Com fundamento nas disposições do Código de 
Processo Civil, assinale a alternativa incorreta.

a.	 (  )	 A assistência tem lugar em qualquer dos tipos 
de procedimento e em todos os graus da 
jurisdição.

b.	 ( X )	 Tal como ocorre na denunciação da lide, o 
chamamento ao processo não é facultativo, 
correspondendo a um dever do réu.

c.	 (  )	 A oposição é uma ação incidental proposta 
por alguém estranho ao processo instaurado, 
em face das duas partes, assumindo estas a 
condição de litisconsortes no polo passivo.

d.	 (  )	 A ocorrência de detenção constitui uma 
das hipóteses autorizadoras da nomeação à 
autoria.

e.	 (  )	 A denunciação da lide é um incidente de 
garantia proposto nos mesmos autos do 
processo pelo autor ou pelo réu, com vistas a 
fazer valer o direito de regresso.
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47.  Consoante dispõe o Código Civil brasileiro, assi-
nale a alternativa correta:

a.	 (  )	 São absolutamente incapazes de exercer pes-
soalmente os atos da vida civil os excepcio-
nais, sem desenvolvimento mental completo.

b.	 ( X )	 As fundações somente poderão constituir-se 
para fins religiosos, morais, culturais ou de 
assistência.

c.	 (  )	 É defeso o ato de disposição do próprio corpo, 
inclusive por exigência médica, quando 
importar diminuição permanente da integri-
dade física, ou contrariar os bons costumes.

d.	 (  )	 Os interessados poderão requerer a suces-
são definitiva do ausente depois de cinco 
anos a contar do trânsito em julgado da sen-
tença que conceder a abertura da sucessão 
provisória.

e.	 (  )	 São pessoas jurídicas de direito público 
interno os Municípios; as autarquias, inclusive 
as associações públicas; os partidos políticos.

48.  De conformidade com o Código Civil brasileiro, 
assinale a alternativa incorreta acerca do inadimple-
mento das obrigações:

a.	 ( X )	 Para exigir pena convencional, é necessário 
que o credor comprove o prejuízo.

b.	 (  )	 Pelo inadimplemento das obrigações respon-
dem todos os bens do devedor.

c.	 (  )	 Não havendo termo, a mora se consti-
tui mediante interpelação judicial ou 
extrajudicial.

d.	 (  )	 Contam-se os juros de mora desde a citação 
inicial.

e.	 (  )	 O valor da cominação imposta na cláusula 
penal não pode exceder o da obrigação 
principal.

45.  A respeito das medidas cautelares, é correto 
afirmar:

a.	 (  )	 É vedado ao juiz, sem exceção, determinar 
medidas cautelares sem a audiência das 
partes.

b.	 (  )	 O poder geral de cautela admite exercício 
“ex officio”, ou seja, sem iniciativa da parte e 
processo regular.

c.	 (  )	 Cabe ao Presidente do Tribunal “ad quem” 
decidir o pedido de medida cautelar em 
recurso extraordinário ainda pendente do seu 
juízo de admissibilidade.

d.	 ( X )	 Pelo princípio da instrumentalidade, o proce-
dimento cautelar pode ser instaurado antes 
ou no curso do processo principal e deste é 
sempre dependente.

e.	 (  )	 Cabe à parte interessada propor a ação 
principal, no prazo de trinta dias, contados 
da data de ajuizamento da medida cautelar, 
quando esta for proposta em procedimento 
preparatório.

46.  Acerca dos recursos previstos no Código de 
Processo Civil, é correto afirmar:

a.	 (  )	 São admissíveis embargos infringentes no 
processo de mandado de segurança.

b.	 (  )	 O recorrente não poderá, sem a anuência do 
recorrido ou dos litisconsortes, desistir do 
recurso.

c.	 ( X )	 O ponto omisso da decisão, sobre o qual não 
foram opostos embargos declaratórios, não 
pode ser objeto de recurso extraordinário, por 
faltar o requisito do prequestionamento.

d.	 (  )	 Com o advento da figura da súmula de efeito 
impeditivo, o magistrado não receberá o 
recurso de apelação quando a sentença esti-
ver em conformidade com súmula Tribunal 

“ad quem”, do Superior Tribunal de Justiça ou 
do Supremo Tribunal Federal.

e.	 (  )	 Sob pena de inadmissibilidade do recurso, o 
agravante requererá juntada aos autos do 
processo, no prazo de cinco dias, de cópia da 
petição do agravo de instrumento e do com-
provante de sua interposição.
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51.  Assinale a alternativa incorreta no que se refere a 
licitações.

a.	 ( X )	 É vedada a participação de sociedade coope-
rativa em processo licitatório.

b.	 (  )	 Os serviços de publicidade submetem-se aos 
mesmos princípios e regras determinados 
pela legislação que normatiza o processo 
licitatório.

c.	 (  )	 Para a legislação que normatiza o processo 
licitatório, considera-se obra: toda construção, 
reforma, fabricação, recuperação ou amplia-
ção, realizada por execução direta ou indireta.

d.	 (  )	 A legislação que trata do processo licitatório 
estabelece como primeiro critério de desem-
pate e em igualdade de condições, os bens e 
serviços produzidos no País.

e.	 (  )	 A licitação não será sigilosa, sendo públicos e 
acessíveis ao público os atos de seu procedi-
mento, salvo quanto ao conteúdo das propos-
tas, até a respectiva abertura.

52.  Assinale a alternativa correta em matéria de lici-
tação e contrato administrativo.

a.	 (  )	 A declaração de nulidade do contrato admi-
nistrativo opera efeitos “ex nunc”.

b.	 (  )	 O contrato administrativo poderá, desde que 
devidamente justificado pela autoridade com-
petente, ser firmado por prazo indeterminado.

c.	 (  )	 Decorridos noventa dias da data da entrega 
das propostas, sem convocação para a contra-
tação, ficam os licitantes liberados dos com-
promissos assumidos.

d.	 (  )	 As cláusulas econômico-financeiras e monetá-
rias dos contratos administrativos poderão ser 
alteradas unilateralmente em decorrência do 
princípio da supremacia do interesse público.

e.	 ( X )	 O instrumento de contrato é obrigatório 
nos casos de concorrência e de tomada de 
preços, bem como nas dispensas e inexigibi-
lidades cujos preços estejam compreendidos 
nos limites destas duas modalidades de 
licitação, e facultativo nos demais em que a 
Administração puder substituí-lo por outros 
instrumentos hábeis, tais como carta-contrato, 
nota de empenho de despesa, autorização de 
compra ou ordem de execução de serviço.

49.  De acordo com o Código Civil brasileiro, é correto 
afirmar sobre a prescrição:

a.	 (  )	 A prescrição não pode ser interrompida.
b.	 (  )	 Os prazos de prescrição podem ser alterados 

por convenção das partes.
c.	 (  )	 A prescrição deve ser alegada em primeiro 

grau de jurisdição.
d.	 (  )	 A renúncia da prescrição somente pode ser 

expressa.
e.	 ( X )	 Não corre a prescrição contra os menores de 

dezesseis anos.

50.  A respeito das disposições legais inerentes aos 
direitos reais, é correto afirmar:

a.	 (  )	 O usufruto não pode recair em bens móveis.
b.	 (  )	 O usuário usará da coisa, mas nunca perce-

berá os seus frutos.
c.	 (  )	 O direito real de uso não pode ser objeto de 

hipoteca.
d.	 ( X )	 O direito de superfície não autoriza obra no 

subsolo, salvo se for inerente ao objeto da 
concessão.

e.	 (  )	 Quando o uso consistir no direito de habitar 
gratuitamente casa alheia, o titular deste 
direito dispõe da prerrogativa de alugar o 
bem.
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Concurso Público

54.  Assinale a alternativa correta.

a.	 ( X )	 Para que o ato administrativo possa ser eficaz, 
ele deve ter vigência.

b.	 (  )	 O objeto do ato administrativo são as circuns-
tâncias de fato e os elementos de direito que 
provocam e precedem a sua edição.

c.	 (  )	 Segundo a teoria dos motivos determinantes, 
os motivos apresentados pelo agente público 
como justificantes do ato dissociam-se à sua 
validade.

d.	 (  )	 A revogação consiste no desfazimento do ato 
administrativo, por motivo de conveniência 
e oportunidade, podendo ser efetuado pelo 
próprio Poder que o editou ou determinada 
pelo Poder Judiciário.

e.	 (  )	 A anulação efetuada por agente público ou 
pronunciada pelo Poder Judiciário opera efei-
tos ex nunc.

55.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 A apuração de responsabilidade administra-
tiva pode dar-se por meio de verdade sabida.

b.	 ( X )	 Finalidade, forma e competência são elemen-
tos vinculados do ato administrativo.

c.	 (  )	 O atributo da autoexecutoriedade está pre-
sente em todas as manifestações do poder de 
polícia.

d.	 (  )	 O poder regulamentar é aquele que con-
fere ao Legislativo a possibilidade de editar 
normas.

e.	 (  )	 Há desvio de finalidade no ato administrativo 
sempre que o seu conteúdo extrapola aos 
limites legais.

53.  Em matéria de licitação, analise as afirmativas 
abaixo.

1.	 É dispensável a licitação para a contratação de 
profissional de qualquer setor artístico, dire-
tamente ou através de empresário exclusivo, 
desde que consagrado pela crítica especiali-
zada ou pela opinião pública.

2.	 É dispensável a licitação para a aquisição ou 
restauração de obras de arte e objetos histó-
ricos, de autenticidade certificada, desde que 
compatíveis ou inerentes às finalidades do 
órgão ou entidade.

3.	 É inexigível a licitação para aquisição de 
materiais, equipamentos, ou gêneros que só 
possam ser fornecidos por produtor, empresa 
ou representante comercial exclusivo, vedada 
a preferência de marca, devendo a compro-
vação de exclusividade ser feita através de 
atestado fornecido pelo órgão de registro 
do comércio do local em que se realizaria a 
licitação ou a obra ou o serviço, pelo Sindicato, 
Federação ou Confederação Patronal, ou, 
ainda, pelas entidades equivalentes.

4.	 É dispensável a licitação nos casos de guerra 
ou grave perturbação da ordem.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
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57.  Assinale a alternativa correta em relação ao servi-
dor público no exercício de mandato eletivo.

a.	 (  )	 Tratando-se de mandato eletivo federal, esta-
dual ou distrital, será facultado optar pelas 
vantagens de seu cargo, emprego ou função.

b.	 ( X )	 Investido no mandato de Prefeito, será afas-
tado do cargo, emprego ou função, sendo-lhe 
facultado optar pela sua remuneração.

c.	 (  )	 Tratando-se de mandato eletivo federal, esta-
dual ou distrital, havendo compatibilidade de 
horário, poderá perceberá as vantagens de 
seu cargo, emprego ou função.

d.	 (  )	 Caso o exercício do mandato eletivo exija o 
afastamento do seu cargo, emprego ou fun-
ção, o tempo de serviço será contado para 
todos os efeitos legais.

e.	 (  )	 Investido no mandato de Vereador, é facul-
tado optar pelas vantagens de seu cargo, 
emprego ou função, sem prejuízo da remune-
ração do cargo eletivo.

58.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 O servidor público estável só perderá o cargo 
em virtude de sentença judicial transitada em 
julgado.

b.	 (  )	 São estáveis após três anos de efetivo exercí-
cio os empregados públicos nomeados para 
cargo em virtude de concurso público.

c.	 ( X )	 Extinto o cargo ou declarada a sua desneces-
sidade, o servidor estável ficará em disponi-
bilidade, com remuneração proporcional ao 
tempo de serviço, até seu adequado aprovei-
tamento em outro cargo.

d.	 (  )	 Invalidada por sentença judicial a demissão 
do servidor estável, será ele reintegrado, e o 
eventual ocupante da vaga, reconduzido ao 
cargo de origem, sem direito a indenização, 
aproveitado em outro cargo ou posto em dis-
ponibilidade assegurada a sua remuneração 
de origem.

e.	 (  )	 São estáveis após dois anos de efetivo exer-
cício os servidores nomeados para cargo de 
provimento efetivo em virtude de concurso 
público.

56.  Assinale a alternativa incorreta em relação ao 
contrato administrativo.

a.	 (  )	 Convênio é o acordo de vontades que o poder 
público firma com entidades públicas ou pri-
vadas visando o atendimento de interesses 
comuns.

b.	 (  )	 A autonomia gerencial, orçamentária e finan-
ceira dos órgãos e entidades da administra-
ção direta e indireta poderá ser ampliada 
mediante contrato de gestão, a ser firmado 
entre seus administradores e o poder público, 
que tenha por objeto a fixação de metas de 
desempenho para o órgão ou entidade.

c.	 (  )	 A inadimplência do contratado, com referên-
cia aos encargos trabalhistas, fiscais e comer-
ciais não transfere à Administração Pública a 
responsabilidade por seu pagamento, nem 
poderá onerar o objeto do contrato ou restrin-
gir a regularização e o uso das obras e edifica-
ções, inclusive perante o Registro de Imóveis.

d.	 (  )	 O contratado, na execução do contrato, sem 
prejuízo das responsabilidades contratuais 
e legais, poderá subcontratar partes da obra, 
serviço ou fornecimento, até o limite admitido, 
em cada caso, pela Administração.

e.	 ( X )	 A Administração Pública responde subsidia-
riamente com o contratado pelos encargos 
previdenciários resultantes da execução do 
contrato.
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Concurso Público

61.  Assinale a alternativa correta em relação à remu-
neração do empregado.

a.	 (  )	 Em caso de dano causado pelo empregado, é 
facultado ao empregador promover o ime-
diato desconto.

b.	 (  )	 Quando o pagamento houver sido estipulado 
por mês, deverá ser efetuado, o mais tardar, 
até o quinto dia do mês subsequente ao 
vencido.

c.	 ( X )	 Ao empregador é vedado efetuar qualquer 
desconto nos salários do empregado, salvo 
quando este resultar de adiantamentos, de 
dispositvos de lei ou de contrato coletivo.

d.	 (  )	 O salário mínimo pago em dinheiro não será 
inferior a setenta por cento do salário mínimo 
fixado para a região, zona ou subzona.

e.	 (  )	 Serão considerados como salário quando 
concedidos pelo empregador os vestuários, 
os equipamentos e os outros acessórios forne-
cidos aos empregados e utilizados no local de 
trabalho, para a prestação do serviço.

62.  Assinale a alternativa incorreta em relação ao 
direito a férias.

a.	 ( X )	 Uma vez determinadas pelo empregador, 
as férias coletivas deverão ser concedidas a 
todos os empregados.

b.	 (  )	 Perde o direito o empregado que, no curso 
do período aquisitivo, tiver percebido da 
Previdência Social prestações de acidente de 
trabalho ou de auxílio-doença por mais de 
seis meses, embora descontínuos.

c.	 (  )	 Salvo na hipótese de dispensa do empregado 
por justa causa, a extinção do contrato de tra-
balho sujeita o empregador ao pagamento da 
remuneração das férias proporcionais, ainda 
que incompleto o período aquisitivo de doze 
meses.

d.	 (  )	 O empregado que se demite antes de comple-
mentar doze meses de serviço tem direito a 
férias proporcionais.

e.	 (  )	 Somente em casos excepcionais serão as 
férias concedidas em dois períodos, um 
dos quais não poderá ser inferior a dez dias 
corridos.

59.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 De acordo com o entendimento predomi-
nante no Supremo Tribunal Federal, a res-
ponsabilidade civil do Estado será sempre 
objetiva.

b.	 (  )	 É absoluta a vedação de acumulação remune-
rada de cargos públicos.

c.	 (  )	 Estão dispensadas de depósito prévio, para 
interposição de recurso, as empresas públicas 
e as pessoas jurídicas de direito público fede-
rais, estaduais, distritais e municipais.

d.	 ( X )	 A sentença que tenha por objeto a liberação 
de recurso, inclusão em folha de pagamento, 
reclassificação, equiparação, concessão de 
aumento ou extensão de vantagens a servido-
res da União, dos Estados, do Distrito Federal 
e dos Municípios, inclusive de suas autarquias 
e fundações, somente poderá ser executada 
após seu trânsito em julgado.

e.	 (  )	 Em razão do princípio da incomunicabilidade 
de instâncias, a decisão proferida na esfera cri-
minal não repercute no âmbito administrativo.

60.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 A administração indireta é formada pelo con-
junto de entidades, públicas ou privadas, não 
personalizadas.

b.	 ( X )	 A descentralização administrativa dá-se 
quando ocorre a transferência de poderes de 
decisão em matérias específicas a entes dota-
dos de personalidade jurídica.

c.	 (  )	 São entes da administração direta: as autar-
quias, as empresas públicas, as sociedades de 
economia mista e as fundações públicas.

d.	 (  )	 Delegação é o deslocamento de competência 
de órgão subordinado para o órgão superior 
da hierarquia.

e.	 (  )	 A sociedade de economia mista reveste-se 
da forma de sociedade anônima de direito 
público e possui patrimônio próprio. Seus 
empregados são regidos pela Consolidação 
das Leis do Trabalho.
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65.  Assinale a alternativa incorreta em relação à 
liquidação de sentença no processo de execução na 
Justiça do Trabalho.

a.	 (  )	 A liquidação abrangerá, também, o cálculo 
das contribuições previdenciárias devidas.

b.	 ( X )	 Na liquidação, a sentença liquidanda poderá 
rediscutir matéria pertinente à causa principal, 
desde que relativa à fórmula de cálculo da 
condenação.

c.	 (  )	 Elaborada a conta e tornada líquida, o Juiz 
poderá abrir às partes prazo sucessivo de dez 
dias para impugnação fundamentada com a 
indicação dos itens e valores objeto da discor-
dância, sob pena de preclusão.

d.	 (  )	 Tratando-se de cálculos de liquidação com-
plexos, o juiz poderá nomear perito para a 
elaboração e fixará, depois da conclusão do 
trabalho, o valor dos respectivos honorários 
com observância, entre outros, dos critérios 
de razoabilidade e proporcionalidade.

e.	 (  )	 Sendo ilíquida a sentença exequenda, orde-
nar-se-á, previamente, a sua liquidação, que 
poderá ser feita por cálculo, por arbitramento 
ou por artigos.

66.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 Durante a interrupção do contrato de traba-
lho não haverá o pagamento de salário.

b.	 (  )	 O empregado poderá deixar de comparecer 
ao serviço sem prejuízo do salário até oito dias 
consecutivos, em virtude de casamento.

c.	 ( X )	 O empregado que for aposentado por invali-
dez terá suspenso o seu contrato de trabalho 
durante o prazo fixado pelas leis de previdên-
cia social para a efetivação do benefício.

d.	 (  )	 O empregado eleito para ocupar cargo de 
diretor tem o respectivo contrato de trabalho 
interrompido, não se computando o tempo 
de serviço desse período, salvo se permanecer 
a subordinação jurídica inerente à relação de 
emprego.

e.	 (  )	 O afastamento do empregado em virtude 
das exigências do serviço militar constituirá 
motivo para alteração ou rescisão do contrato 
de trabalho por parte do empregador.

63.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 Entre duas jornadas de trabalho haverá um 
período mínimo de vinte e quatro horas con-
secutivas para descanso

b.	 (  )	 Na greve, em serviços ou atividades essenciais, 
ficam as entidades sindicais ou os trabalhado-
res, conforme o caso, obrigados a comunicar a 
decisão aos empregadores e aos usuários com 
antecedência mínima de vinte e quatro horas 
da paralisação.

c.	 (  )	 É permitida a paralisação das atividades, por 
iniciativa do empregador, com o objetivo 
de frustrar negociação ou dificultar o aten-
dimento de reivindicações dos respectivos 
empregados.

d.	 ( X )	 Considera-se à disposição do empregador, na 
forma do artigo 4o da CLT, o tempo necessário 
ao deslocamento do trabalhador entre a por-
taria da empresa e o local de trabalho, desde 
que supere o limite de dez minutos diários.

e.	 (  )	 Os empregados sob o regime de tempo par-
cial poderão prestar horas extras, em número 
não excedente de 2 (duas), mediante acordo 
escrito entre empregador e empregado, ou 
mediante contrato coletivo de trabalho.

64.  Assinale a alternativa correta em relação ao man-
dado de segurança na Justiça do Trabalho.

a.	 (  )	 A antecipação da tutela concedida na sen-
tença comporta impugnação pela via do man-
dado de segurança.

b.	 (  )	 Verificada, na petição inicial do mandado de 
segurança, a ausência de documento indis-
pensável ou de sua autenticação, deverá o 
Juiz determinar o aditamento da exordial.

c.	 ( X )	 A concessão de liminar ou a homologação de 
acordo constituem faculdade do juiz, inexis-
tindo direito líquido e certo tutelável pela via 
do mandado de segurança.

d.	 (  )	 Cabe mandado de segurança de decisão judi-
cial transitada em julgado.

e.	 (  )	 Da decisão do Tribunal Regional do Trabalho 
em mandado de segurança cabe recurso ordi-
nário, no prazo de dez dias, para o Tribunal 
Superior do Trabalho.
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Concurso Público

69.  Em relação ao contrato de prestação de serviços 
terceirizados, analise as afirmativas abaixo.

1.	 O inadimplemento das obrigações traba-
lhistas, por parte do empregador, implica a 
responsabilidade subsidiária do tomador dos 
serviços quanto àquelas obrigações, desde 
que haja participado da relação processual e 
conste também do título executivo judicial.

2.	 Os entes integrantes da Administração 
Pública direta e indireta respondem subsi-
diariamente, caso evidenciada a sua conduta 
culposa no cumprimento das obrigações da 
Lei n.º 8.666, de 21.06.1993, especialmente na 
fiscalização do cumprimento das obrigações 
contratuais e legais da prestadora de serviço 
como empregadora. A aludida responsabili-
dade não decorre de mero inadimplemento 
das obrigações trabalhistas assumidas pela 
empresa regularmente contratada.

3.	 A responsabilidade subsidiária do tomador de 
serviços abrange todas as verbas decorrentes 
da condenação referentes ao período da pres-
tação laboral.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 2.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 ( X )	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

67.  Assinale a alternativa correta em matéria recursal 
na Justiça do Trabalho.

a.	 (  )	 Cabe agravo de petição dos despachos que 
denegarem a interposição de recursos.

b.	 (  )	 Cabe agravo de instrumento, no prazo de 
quinze dias, dos despachos que denegarem a 
interposição de recursos.

c.	 (  )	 O Recurso de Revista, dotado de efeito sus-
pensivo, será apresentado ao Presidente do 
Tribunal recorrido, que poderá recebê-lo ou 
denegá-lo, fundamentando, em qualquer 
caso, a decisão.

d.	 (  )	 Cabe recurso ordinário para a instância 
superior quando a decisão for proferida com 
violação literal de disposição de lei federal ou 
afronta direta e literal à Constituição Federal.

e.	 ( X )	 Caberão embargos de declaração da sentença 
ou acórdão, no prazo de cinco dias, devendo 
seu julgamento ocorrer na primeira audiência 
ou sessão subsequente a sua apresentação, 
registrado na certidão, admitido efeito modifi-
cativo da decisão nos casos de omissão e con-
tradição no julgado e manifesto equívoco no 
exame dos pressupostos extrínsecos do recurso.

68.  Assinale a alternativa correta em relação às fontes 
do Direito do Trabalho:

a.	 ( X )	 Usos e costumes são fontes heterônomas.
b.	 (  )	 Sentenças normativas, jurisprudência e decre-

tos são fontes heterônomas.
c.	 (  )	 Contrato individual do trabalho e sentenças 

normativas são fontes autônomas.
d.	 (  )	 Convenções coletivas, sentença normativa e 

contrato individual são fontes autônomas.
e.	 (  )	 Regulamento de empresa, contrato indi-

vidual e convenções coletivas são fontes 
heterônomas.
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70.  Em relação aos honorários advocatícios na Justiça 
do Trabalho, analise as afirmativas abaixo.

1.	 Na Justiça do Trabalho, a condenação ao 
pagamento de honorários advocatícios, nunca 
superiores a vinte por cento, não decorre pura 
e simplesmente da sucumbência, devendo a 
parte estar assistida por sindicato da catego-
ria profissional e comprovar a percepção de 
salário inferior ao dobro do salário mínimo ou 
encontrar-se em situação econômica que não 
lhe permita demandar sem prejuízo do pró-
prio sustento ou da respectiva família.

2.	 É cabível a condenação ao pagamento de 
honorários advocatícios em ação rescisória no 
processo trabalhista.

3.	 São devidos os honorários advocatícios nas 
causas em que o ente sindical figure como 
substituto processual e nas lides que não 
derivem da relação de emprego.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 2.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 (  )	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.
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